
 

G.用托盘天平称量所需的NaOH固体。 

请回答下列问题。 

(1) 配制时所选容量瓶的规格是        mL,需要NaOH固体的质量是     

(2)上述操作中有一项需要改进，请写出改进方法                    

           ，改进后正确的操作顺序是                （填序号） 

(3)该实验中多次用到玻璃棒，其作用分别是         和          。 

(4)若配得的溶液浓度偏小，可能的一种原因是                    。 

 

答案：（1）100   4.0 g 

（2）待氢氧化钠溶液冷却至室温再移液入容量瓶    FGABDCE 

（3）搅拌，加速溶解   引流 

（4）转移溶液时将溶液洒出 

解析：（1）容量瓶规格有：100ml、250ml、500ml、1000ml,题目配制 80ml,用 100ml 最合适，通过公式 n=cv,m=nM

计算氢氧化钠为 4.0g 

（2）根据溶液热涨冷缩知应冷却后移液。根据溶液配制方法得知步骤 

（3）玻璃棒三个作用：搅拌、引流、蘸取少量待测液 

（4）根据公式 c=n/v,浓度变小可以减少溶质或者增加溶剂得到答案 

 

 

23. ((8 分)同学们用下图装置探究铁粉与水蒸气的反应。 

 

 

 

 

 

 

 

请回答下列问题。 

（1）仪器 D 的名称是                      。 

（2）C 的作用是                           。 

（3）A 的试管内发生反应的化学方程式是                                          。 

（4）B 的水中有气泡产生时，不应立即收集气体，原因是                             ； 

一段时间后待试管内收集满气体，欲证明该气体的成分，应进行的实验操作是           

                                                                    。 

（5）实验结束后，同学们猜想 A 的试管内剩余固体中含有未反应的铁，欲证明该猜想，可进行的实验操作
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是                                                             ，若该猜想正确，则观察到的实验

现象是                                           。 

 

答案:（1）酒精喷灯 

（2）提供水蒸气 

（3） 

    （4）收集到的 H2 中混有少量空气；将收集满气体的试管从水中取出，试管口向下，移近酒精灯火焰

点火 

    （5）取少量剩余固体于试管中，向其中加少量稀盐酸；固体表面产生少量气泡。 

解析：本题重在考察学生金属铁及其化合物的基本性质。 

C 装置给试管 A 中的反应提供了反应物，整个装置内在反应开始前有空气存在，所以刚开始收集到的气体

会混有空气，不纯。 

 

 

24. (7 分)雾霾严重影响了人们的生活与健康。某地区的雾霾中可能含有以下几种离子：Na
+、Mg

2+、SO4
2-、

NO3
-、Cl

-，兴趣小组的同学们收集了该地区的雾霾配制成试样溶液，经预处理后完成了如下实验。 

 

 

 

 

 

 

（1）沉淀 1 的成分是                 ，溶液 1 中一定含有的溶质是                 。 

（2）沉淀 2 与 H
+反应的离子方程式是                                        。 

（3）经过以上实验可知，该地区雾霾中一定含有的离子是                        。 

（4）某同学采用了另一种方法：取少量该试样溶液于试管中，向其中滴加硝酸银溶液，产生的白色沉淀，

由此确定该雾霾中一定含有 Cl
-，你认为他的结论是否正确        （填“是”或“否”），理由

是                                             。 

 

 

 

答案：（1）Mg(OH)2 和 BaSO4  , Ba(OH)2 

（2）BaCO3+2H
+
=Ba

2+
+CO2↑+H2O 

（3）Mg
2+和 SO4

2-
 

（4）否   SO4
2-

 也能与 Ag
+产生微溶于水的 Ag2SO4 
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解析：  本题考查溶液中存在离子的推断能力。雾霾中能与 Ba(OH)2 溶液能形成沉淀的离子有 Mg
2+、SO4

2- 

产物分别是 Mg(OH)2、BaSO4 。由于 Ba(OH)2溶液过量，则溶液 1 中肯定含有 Ba(OH)2。能与 Ag
+

形成白色沉淀的不仅仅只是 Cl
-。 

 

 

25. (9 分)取一张铝箔，除去表面氧化膜后，将其紧紧包裹在试管外壁，在试管右侧连接盛有红墨水的 U 型

管(如右图)。 

（1）除去铝箔表面氧化膜的简单方法是                 。 

（2）若 将 右 图 中 的 试 管 插 入 NaOH 溶 液 中 ， 可 观 察

到                            ，且红墨水左端水柱下降，右端水柱上升。该过程

中有关反应的化学方程式是                                        。红墨水左

右水柱变化的原因是                            。若将 NaOH 溶液用一种 pH＜7

的溶液代替，也会观察到相同现象，则该溶液可能是           ，有关反应的离子方

程式是                                  。 

（3）若将右图中的试管插入 Hg(NO3)2 溶液中，片刻后取出，置于空气中，不久铝箔表面生出“白毛”，

红墨水左端水柱下降，右端水柱上升。同学们猜想此“白毛”的成分中可能有 Al2O3，而不可能有 HgO,理

由是                                         。 

 

答案：（1）用砂纸打磨 / 泡在稀盐酸溶液中 / 泡在稀的 NaOH 溶液中 

     （2）铝箔逐渐溶解，且表面有气泡生成； 

          2Al＋2NaOH＋2H2O = 2NaAlO2＋3H2↑； 

          该反应为放热反应，使试管内的气体体积膨胀； 

          稀盐酸； 

          2Al＋6H
+
= 2Al

3+＋3H2↑ 

     （3）铝的化学性质比较活泼，而汞的化学性质不活泼 

解析：（1）铝表面覆盖一层致密的氧化膜，用砂纸打磨可除去，为除去氧化膜的物理方法；由于三氧化二

铝为两性氧化物，既与酸反应又与碱反应，所以可选择用稀盐酸或稀 NaOH 溶液除去，为除去氧化膜的化

学方法。  

（2）铝为两性金属，既可与酸反应，也可与碱反应。铝与 NaOH 反应的化学方程式为：2Al＋2NaOH

＋2H2O = 2NaAlO2＋3H2↑，因此可观察到铝箔逐渐溶解，且表面有气泡生成的现象。该反应为放热反应，

放出热量后使试管内气体膨胀，使红墨水左端水柱下降，右端水柱上升。铝与稀盐酸反应的现象也是逐渐

溶解，放出气体，所以猜测 pH＜7 的溶液为稀盐酸，其离子方程式为 2Al＋6H
+
= 2Al

3+＋3H2↑。 

      （3）将右图试管插入 Hg(NO3)2溶液中后，发生反应 2Al+3Hg(NO3)2 = 2Al(NO3)3+3Hg，取出后置于

空气中，不久铝箔表面生出“白毛”，则判断可能是金属与空气中的氧气发生了反应，由于铝的化学性质

比较活泼，而汞的化学性质不活泼，所以“白毛”的成分中可能有 Al2O3，而不可能有 HgO。 
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三、选做题（本大题包括 A、B 两组题，共 20 分。其中 A 组题目较简单。请任选一组做答，

如两组都做，按 A 组题计分） 

 

26 A. (13 分)H2O2 在实验、医疗、化工方面有广泛的应用。 

   （1）H2O2 中 O 的化合价为         。 

   （2）实验室中用双氧水（H2O2 溶液）制取 O2的化学方程式为                          。 

   （3）酸性高锰酸钾溶液可与双氧水中的 H2O2 反应，其化学方程式是： 

           5H2O2 + 2KMnO4 + 3H2SO4 = X + 2MnSO4 + 5O2↑ + 5H2O 

        已知：稀 MnSO4溶液几乎无色 

        ①用双线桥法标出上述反应中电子转移的方向和数目。 

        ②X 的化学式是         ，KMnO4 的摩尔质量是         。 

        ③上述反应中的还原剂是         ，被还原的元素是         。 

        ④高锰酸钾的颜色是      色，向酸性 KMnO4 溶液中滴入双氧水，观察到的现象

是                                                     ，反应后溶液的 pH         (填“增大”、

“减小”或“不变”)。 

        ⑤0.2mol KMnO4 参加上述反应，转移电子      mol。 

 

答案：（1）-1 

     （2） 

     （3）①        

           

 

② K2SO4，158g/mol 

          ③ H2O2 , Mn 

          ④ 紫色，溶液由紫色逐渐变为无色，有气泡产生；增大 

          ⑤ 1mol 

解析：（1）H2O2整体的化合价为 0，H 为+1 价，通过计算可知，O 的化合价为-1 价。 

      （2）实验室用双氧水制取氧气的化学方程式为： 

      

   （3）①要用双线桥法表示电子的得失，首先需要标出化合价的升降，然后根据最小公倍数方法，使得

失电子守恒： 

 

 

②根据元素守恒可知，方程式左边比右边多一个 K2SO4，故 X 为 K2SO4；KMnO4的摩尔质量在数值上等于

其相对分子质量，单位为 g/mol，所以 KMnO4 的摩尔质量为 158g/mol。 

③由于还原剂化合价升高，被氧化，则 H2O2为还原剂；其中，Mn 元素的化合价由+7 价变为+2 价，所以被
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还原的元素是 Mn。 

④高锰酸钾溶液为紫色，向酸性 KMnO4 溶液（紫色）中滴入双氧水，反应生成 MnSO4（几乎为无色），所

以现象为溶液由紫色逐渐变为无色；该反应不断消耗 H2SO4，所以 pH 增大。 

⑤由①得，2mol KMnO4 反应转移 10mol 电子，则 0.2molKMnO4 反应转移 1mol 电子。 

 

 

27 A.(7 分)将 2.3g 金属钠投入 100mL 水中。 

（1）请计算生成气体的体积（标准状况下）。 

（2）若反应前后的液体体积无明显变化，请计算反应后溶液中溶质的物质的量浓度。 

 

答案：（1）1.12L 

      （2）1mol/L 

解析：（1）  n(Na)=    =            =0.1mol 

设生成气体的物质的量为 x  

由方程式 2Na+2H2O=2NaOH+H2↑ 

              2            2    1 

        0.1           y     x 

=         解得  x=0.05mol 

V=nVm=0.05mol×22.4L/mol=1.12L 

（2）设生成 NaOH 的物质的量为 y 

=           解得  y=0.1mol 

 

C=  =         =1mol/L 

 

 

B 组 

26. B(13 分)中国古代“四大发明”之一的黑火药，在爆炸时发生反应的化学方程式是： 

S+2KNO3+3C=K2S+N2↑+3CO2↑ 

(1) 写出一个有 KNO3生成的化学方程式                                  。 

(2) 检验 CO2 常用的试剂是       ，有关反应的离子方程式是                 。 

(3) 用双线桥法标出上述反应中电子转移的方向和数目。 

(4) 上述反应中 C 是         剂（填“氧化”或“还原”），被还原的元素是        。 

按反应中各物质的量的关系配制黑火药，27g 黑火药中 C 的物质的量是        。 

27g 黑火药完全发生上述反应时转移电子的物质的量是       。 

(5) 黑火药在空气中爆炸时常有刺激性气味，原因是                            。 
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大量燃放含黑火药的烟花爆竹会导致的环境问题是            。（写一项即可） 

 

 

 答案：（1）KCl+AgNO3=AgCl↓ +KNO3 

       （2）澄清石灰水，Ca
2+

+2OH
-
+CO2=CaCO3↓ +H2O 

       （3） 

            

      

 

 

 （4）还原剂，S 和 N，0.3mol，1.2mol 

      （5）黑火药中含有 S 会和 O2反应生成 SO2，酸雨/空气中可吸入颗粒物增加 

 解析：（1）复分解反应发生的条件为生成气体、沉淀或弱电解质。因此，只要另外一种产物是沉淀的就

符合条件。 

 （2）检验 CO2的试剂为澄清石灰水，离子方程式注意写澄清石灰水要拆开，如果是石灰乳，则不能拆。 

（3）用双线桥法表示电子的得失，首先需要标出化合价的升降，然后根据最小公倍数方法，使得失电子守

恒，这个方程中注意得电子的是 S 和 N。 

 

 

 

（4）C 的化合价从 0 升到 4，升失氧化还原剂，化合价升高为还原剂。被还原的元素为化合价降低的，从

方程式可以看出为 S 和 N。火药中 S：KNO3：C=1:2:3，设火药物质的量为 x，则 32x+101×2x+12×3x=27g，

解得 x=0.1mol，故 C 的物质的量为 0.3mol，从化合价的变化可知，3molC 反应转移的电子数为 12mol，故

0.3mol C 反应转移的电子数为 1.2mol。 

（5）黑火药中含有 S,会和氧气反应生成有刺激性气味的 SO2，SO2 过多会造成酸雨。 

 

 

27B.(7 分）氨碱法制纯碱包括石灰石分解、粗盐精制等步骤。 

(1) 某石灰石中 CaCO3的质量分数为 90%，请计算 100kg 该石灰石完全分解，产生 CO2的体积（标准状况

下） 

(2) 粗盐水中 MgCl2的浓度为 6.8×10
-3

mol/L，请计算 10m
3 盐水中 Mg

2+的质量。 

 

 

 

答案：（1）2.016×10
4 
L 
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m

M

90000

100g/mol

g

1

900

1

x

（2）1.632 kg 

解析： 

（1）m（CaCO3）=100kg×90%=90kg   n（CaCO3）=   =           =900mol 

设产生的 CO2 的物质的量为 x 

CaCO3=CaO+ CO2↑ 

  1          1 

 900         x 

=              解得 x=900mol 

V=nVm=900mol×22.4L/mol=20160L=2.016×10
4 
L

 

（2）n=cV=6.8×10
-3

mol/L×10×10
3
L=68mol    

m=nM=68mol×24g/mol=1632g 
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